

研学旅行 把孩子的课堂搬进大自然

2000多年前,孔子和他的学生沐着春光,踏歌而行,周游列国。在游学过程中,孔子与弟子们开阔眼界,在社会天地课堂中增进学识、修身养性,书写了研学旅行最富诗意的篇章。

6月上旬,50余名周口报业小记者前往古城淮阳,参加“爱周口游家乡”研学旅行活动,游览“三皇之首”太昊伏羲陵、独秀园,体验泥泥狗、观看杂技表演,一路走来,边看边学,收获了在学校学不到的知识(据2019年6月10日《周口晚报》)。

笔者了解到,这只是周口报业小记者中心开展中小学生研学旅行活动的一个片段。十年来,周口报业小

记者中心根据中小学生学习年龄特点,开展了社会实践、职业体验、趣味拓展、星空露营等研学旅行活动,让学生去体验、探索,培养求真理想和顽强意志,了解家乡、研读祖国的大好河山。

因工作关系,笔者曾随行周口报业小记者研学夏令营担任辅导员,走南闯北,足迹遍布长城内外,与营员同吃同住同学习。至今我还清晰地记得,在北京,走出校园的孩子们睁大好奇的眼睛,参观自然博物馆、中国科技馆、游览居庸关长城,体验了“不到长城非好汉”的感觉;置身坝上草原,秀美的群山、流淌的小溪、亭亭玉立的白桦树,还有牧民那一张张朴实热情

的笑脸……诱发了营员们认知草原、体验草原、研学草原的极大兴趣。欢声笑语之间,营员们乐不思蜀,不仅收获了友谊,探索了新知,还锻炼了生存生活能力、做人做事能力。家长们更是见证了孩子们的历练和成长。

令笔者深感欣慰的是,3月20日,省教育厅发布《关于推进中小学生研学旅行的实施方案》,全省中小学要将学生研学旅行纳入教学计划,评价结果逐步纳入学生学分管理及综合素质评价。今年起,我省中小学生每学期要安排1~2次校外研学旅行。现在已经明确规定研学旅行是必修课程,也意味着,今后,将有更多的

学生能够通过研学旅行课程受益。

笔者认为,研学旅行就是让孩子走进大自然,到一个新的、陌生的地方,去行走、去探索、去求知,接受更多课堂上接触不到的东西。让孩子一个人走出去,家长心里多少会有一些担心孩子的安全,担心孩子能不能适应?实践证明,孩子都是可以适应的,孩子比家长想象得都要厉害。

孩子的成长更需要经验,凡事不可急于求成,要循序渐进。主办、承办机构坚持安全第一,防患未然。在安全的基础上去求知,去寻找快乐,才是研学旅行最健康的行走方式。

(周口六一路小学 步中海)



第一次送儿子远行

5月份,儿子为期3天的研学旅行开始了。

以前,我们也带孩子到过一些地方去旅行,看过首都的名校、苏州的园林,感受过中岳嵩山的奇峻、东岳泰山的雄伟,体验了祖国北方文化的厚重,江南山水的灵秀。这些经历,儿子从来都没有离开过我和他妈妈的视线。而这一次就不同了,这是儿子

第一次离开我们的视线去远行。

当他在学校门口集合上车的那一刻,

我心里感到很轻松,一去3天,这3天就不用起那么早给他准备早餐,也不用查看作业是否做完。我心里是这么想的。儿子一天天长大,不经意间发现儿子嘴角上长出了唇毛,个子已经比我高出了一头,看着孩子一天天的变化,作为父母的我们心里满是喜悦,就像看到自己种的庄稼一天一天在茁壮成长。天下所有的为人父母何尝不是这样呢?孩子长大了,总有一天要离开父母,像鸟儿一样,向着属于他们的那一片天空翱翔,追寻属于他们这一代人的快乐和梦想。

曾经看过一段视频,是鹰妈妈带着她的鹰宝宝在悬崖峭壁上练习

飞翔。看到鹰妈妈那鼓励的眼神,鹰宝宝那蹒跚的脚步,笨拙的飞翔姿态,看着不禁让人惊心。可是鹰宝宝那不惜跌入悬崖也要学会展翅高飞本领的精神,何尝不让我们心里油然而升起几分敬畏之心呢。鹰妈妈可谓是用尽心良苦,我想那该是下了多大决心啊!我们作为父母何尝不是这样呢!望子成龙、望女成凤是每一个父母的心愿,希望自己的孩子不受一点伤害,又希望他们自强自立有所成就。但是做到两全其美是非常难的事情,鱼和熊掌不可兼得。我们身边不乏有这样的例子:有的孩子聪明家境良好,条件优越,父母对待他

们百依百顺,百般溺爱,最后却碌碌无为,甚至误入歧途、锒铛入狱;而那些家境贫寒、在逆境中成长的孩子却能自立自强,在事业上有所成就有所建树。个中道理我想大家不言自明。

孩子的这次远行,我心里有几分快乐,又有几分失落。快乐的是我们的孩子长大了,失落的是孩子离从我们身边飞逝的日子也近了。在未来的日子里,我们只有默默地为他们加油鼓劲,希望他们有一个美好的未来。这也是我们做父母的都愿意看到的事情。

最后,感谢学校,感谢老师给孩子们提供这样一个有意义的、能够锻炼孩子能力的一次远足旅行。并祝老师心情愉快、事事顺心!祝孩子们收获满满、顺利归来!

(沈丘县小记者家长 刘玉峰)

5月份,市教育局通知我参加“出彩河南人”之2019省最美教师的候选。说实话,我着实不愿参加。2015年参加首届周口最美教师评选时的情景,至今历历在目。微信、网络投票并举,一个小时一次。不投吧,其他候选人的票数在“噌噌噌”地往上涨;投吧,实在精力有限,心理承受能力也有限。但最终我还是成了一名“拉票党”,QQ群、微信群、朋友圈,不停地发着链接,让人心力交瘁。但现在,我不得不再次参与投票活动了——真没想到,经过初评和中评,自己竟然进入了前20,要进行最后一轮的角逐!

6月12日早上,投票链接刚刚发布,新蔡县的同行就第一时间转发给我,表示祝贺。接着就发现,我的领导、同事和朋友们已经把链接发到了他们加入的所有微信群,铺天盖地之势!其间,我不停接到各地投票公司的电话:“20人中,已经有人和我们合作了。你不愿合作,就是主动选

择放弃……”我先是婉拒,后来拒绝,再后来,就直接拉黑了。真是考验一个人信念的时候。嘿嘿,我是钢铁做成的,百毒不侵。真的,和那一年相比,现在我的心态特别平和,没有纠结,没有忧心,没有焦虑。旁观者?对,始终是一种旁观者的心态。

那天我去母亲家,听弟妹说,妈给每一个亲戚打电话,让他们每人投我一票,她还要来每一个邻居的手机,让弟妹帮忙关注公众号并投上一票。晚上,妈又特意打来电话问我得票多少,还一再叮嘱我千万看开点,就是评不上,也别搁在心里,该干啥还干啥。妈在竭尽全力帮助自己的女儿,以她自己的方式。她大字不识一个,又年过六旬,却以实际行动告诉我“凡事重

参评记

在过程,不问结果”的人生哲理!

投票接近尾声时,我接到通知,第二天省电视台要来校采访,为我做一个人物专题片。校长一声令下,同事们一齐上阵,有的打扫卫生,有的采购物品,还有的拉着我置办新衣。看着大家为我忙前忙后的身影,我鼻酸眼涩……接着,周口电视台的记者又来校采访。又是整整一天的忙碌!连日来,忙忙这忙忙那,眼看考试在即,我急得像热锅上的蚂蚁,只好把试卷作业什么的一股脑全部带回家批改。考前最后一天,开完考务会,上完3节课,再送走两名单独留下辅导的学生,已经7点多了。我蹲下身子,全身缩成一团,一个人在教室里呆了好大一会儿,不想动,不想说

话,什么都不想干……后来去市教育局参加一个会议,散会后,一位科长问我最终得票多少,排名第几,这时我才恍然想起,投票在当天上午8点就截止了。回家看到校长发在群里的截图,才知道我的票数是15264,排名第十。

真让人意外,一直以为我会倒数第一。傻人有傻福啊,但最终我落选了!还是特别感谢大家的鼓励和帮助,由衷感谢!对于我,能进入前20,就已经是一件非常幸运、非常了不起的事情了。

其实,评上或评不上,该干啥就干啥,我还是我,还是大家眼里那个“幼稚、单纯、傻乎乎”的我!

(周口市经济开发区许寨学校 李雅)

